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ПРОФЕСІЙНО-ПРИКЛАДНА ФІЗИЧНА ПІДГОТОВКА СТУДЕНТІВ  
МЕДИЧНИХ УНІВЕРСИТЕТІВ – РЕАЛІЇ СЬОГОДЕННЯ 

У статті розглянуто сучасний підхід до професійно-прикладної підготовки 
студентів медичних закладів освіти за допомогою дистанційного навчання в умовах 
пандемії. Визначається місце фізичного виховання у системі вищої професійної освіти. 
Розкрито значення та уточнено структуру професійно-прикладної фізичної підготовки 
студентів медичних університетів для успішного навчання та праці. Проаналізовано 
наукові джерела з метою виявлення спрямованості професійно-прикладної фізичної 
підготовки студента медичного закладу. Доведено, що дієвий підхід студентів-медиків до 
фізкультурно-оздоровчій діяльності – необхідна умова гармонійного розвитку 
особистості, що набуває якості цілеспрямованого впливу на них згідно потреб для 
успішного виконання ними професійних функцій.  

Метою даної статті є з’ясувавання особливостей професійно-прикладної 
підготовки студентів медичних закладів освіти в контексті сьогодення та визначення 
основних напрямів її вирішення в умовах дистанційного навчання.  

Використана методологія гуманістичного, теоретичного та системного підходів. 
Наукова новизна полягає у впровадженні онлайн занять фізкультурно-оздоровчого 
напрямку, що сприятиме ефективності самостійної діяльності та позитивно впливатиме 
на професійно-прикладну підготовку і фізичний розвиток студентів очного навчання, які 
перейшли на дистанційну форму освіти. 

Висновки. Отже, важливу роль у формуванні гармонійної особистості майбутнього 
фахівця, його професійних здібностей відіграє фізичне виховання, а саме професійно-
прикладна фізична підготовка, яка повною мірою сприяє створенню необхідного рівня 
професійно важливих якостей, умінь і навичок, що спонукає до самовдосконалення.  

 

Ключові слова: студент-медик, рухова активність, фізичне виховання, професійно-
прикладна фізична підготовка, дистанційне навчання. 
 
Постановка проблеми. Соціально-економічні трансформації українського суспільства 

супроводжуються складними процесами внаслідок змін у всіх сферах життєдіяльності нашої держави, 
що викликані пандемією COVID-19. Не винятком є сфера фізичної культури і спорту, в якій 
перспективною проблемою, на наш погляд, видається проблема професійно-прикладної фізичної 
підготовки студентів медичних закладів освіти. 

Радикальні переміни зумовлюють на необхідність підвищення якості підготовки майбутніх 
медичних працівників. Значимості набуває формування особистого здоров’я у студентів саме вищих 
медичних закладів, оскільки майбутні медичні працівники у вишах здобувають одну з найскладніших та 
найбільш ринкових професій [10, 5].  
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Висока професійна працездатність працівника медичної галузі залежить від рівня його фізичного, 
психічного та соціального здоров’я, оскільки він має пропагувати здоровий спосіб життя на власному 
прикладі, брати активну участь у санітарно-просвітницькій роботі. Рухова активність – невід’ємна 
частина способу життя і поведінки, і тісно пов’язана з процесом організації фізичного виховання [6, 3].  

Потребує реорганізації, вдосконалення та популяризації професійно-прикладна фізична підготовка 
фахівців як дуже важливий компонент фізичного виховання у закладі вищої освіти.  

Зміст професійної підготовки фахівців медичного профілю визначається ґрунтовними знаннями та 
вміннями застосовувати їх в практичній діяльності, добре розвиненими значущими особистісними 
якостями та достатнім рівнем сформованості особистого здоров’я.  

Адже процеси формування високого професійного рівня конкурентоспроможних фахівців різних 
спеціальностей медичної галузі набувають все більшої значущості й актуальності. 

Аналіз основних досліджень і публікацій. На думку багатьох науковців, що актуальність 
професійно-прикладної фізичної підготовки студентів медичних університетів обумовлюється темпами 
розвитку галузі, в якій працюватиме представник медичної професії, великою часткою особистого 
фактору у забезпеченні ефективності діяльності за фахом, високими вимогами до їх фізичної та 
психофізичної підготовленості [1, 5]. 

Варто зазначити, що головне значення у професійній підготовці належить фізичному вихованню, 
яке забезпечує високу працездатність і творче довголіття майбутніх медичних фахівців, можливість 
професійно працювати без психологічних витрат, розширює діапазон соціальної активності медика [4, 4].  

Необхідність впровадження професійно-прикладної фізичної підготовки сьогодні є об’єктом 
посиленої уваги з боку вітчизняних вчених М. Віленського, К. Габріеляна, В. Ілініч, О. Коломійцева, 
О. Петришина Л. Пилипей. Вони вважають, що принцип органічного зв’язку фізичного виховання з 
практичною трудовою діяльністю найбільш конкретно відбувається в процесі професійно-прикладної 
фізичної підготовки [9, 193].  

На думку науковців: М. Віленського, Б. Загорського, В. Ільїніча, С.  Канішевського, Г. Нікіфорова, 
С. Полієвського, Р. Раєвського – професійна підготовка студентів у закладах вищої освіти має 
здійснюватися через професійно спрямовану фізичну підготовку. Фізична підготовка має на меті не лише 
формувати фізичну підготовленість, а й компенсувати негативні наслідки фахової діяльності, покращити 
стан особистого здоров’я та працездатність студентів, підвищити їх адаптаційні резерви систем 
організму – і тим самим збільшити продуктивність їхньої професійної діяльності [3, 401].  

Таким чином, перспективним кроком у вирішенні цієї проблеми є пошук нових напрямів 
покращення якості процесу професійно-прикладної фізичної підготовки на основі новітніх технологій 
залишається значущим для теорії і методики фізичного виховання студентської молоді.  

Особливо зараз, в умовах пандемії COVID-19, різко зросла потреба у фізкультурно-оздоровчій 
діяльності – необхідній умові формування гармонійно розвинутої особистості, що набуває якості 
цілеспрямованого впливу на конкретну людину згідно її потреб.  

Метою даної статті є з’ясування особливостей професійно-прикладної підготовки студентів 
медичних закладів освіти в контексті сьогодення та визначення основних напрямів її вирішення в умовах 
дистанційного навчання. 

Методи дослідження. Для вирішення педагогічної проблеми професійно-прикладної підготовки 
студентів медичних закладів освіти в умовах дистанційного навчання використовувались 
взаємопов’язані такі методи: теоретичні (вивчення, аналіз, а також синтез, узагальнення та порівняння); 
педагогічні методи; матеріали мережі Інтернет. Використана методологія гуманістичного, теоретичного 
та системного підходів.  

Наукова новизна полягає у впровадженні онлайн занять фізкультурно-оздоровчого напрямку, що 
сприятиме ефективності самостійної діяльності та позитивно впливатиме на професійно-прикладну 
підготовку і фізичний розвиток студентів очного навчання, які перейшли на дистанційну форму освіти. 

Результати дослідження. Проаналізувавши навчально-методичну літературу з проблеми професійно-
прикладної фізичної підготовки, зазначимо, що фізичне виховання у закладі вищої освіти є невід’ємною 
частиною формування загальної і професійної культури особистості сучасного фахівця [2, 101]. 

Професійна спрямованість фізичного виховання у закладі вищої освіти реалізується в 
спеціальному розділі ‒ професійно-прикладної фізичної підготовки, що спрямована на розвиток і 
підтримання на оптимальному рівні професійно важливих психічних і фізичних якостей, а також 
формування прикладних рухових умінь та навичок студента медичного університету [5,  6].  

В Україні пандемія COVID-19 докорінно змінила життя кожного з нас та особливо вплинула на 
студентську молодь, змусивши пристосовуватись до нових умов надання освітніх послуг. Проблеми 
здоров’я і здорового способу життя молоді – вийшли на перший план.  

Медичні заклади вищої освіти вирішують проблему завдяки оновленню відповідних педагогічних 
технологій, форм, засобів, змісту і методики навчання професійно спрямованої фізичної підготовки студентів. 
В освітній діяльності важливим є те, наскільки самостійним є студент у засвоєнні знань, формуванні умінь і 
навичок, які конче необхідні для удосконалення процесу фізичного самовиховання і самовдосконалення. 
Самоосвіта є основою саморозвитку студента і його професійного самовдосконалення [8, 13].  

Самостійність – показник активності особистості та її здібностей до пізнавальної діяльності. 
Дистанційна форма навчання передбачає не лише постійну самоосвіту та роботу з засвоєнням знань, а і 
постійний контакт як із викладачами, так і з іншими студентами [11].  
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Підставою для визначення наступних шляхів удосконалення фізичної підготовки студентів під час 
дистанційної форми навчання пропонуємо вважати: надання можливості студентам вибирати види 
спорту та фізкультурно-оздоровчі системи для підвищення рівня фізичної підготовленості за власним 
бажанням; створення сприятливих умов для самостійних занять студентів у бажаний час та за особистим 
розпорядком дня, забезпечення студентів обсягом знань, необхідних для самостійного планування занять 
фізичними  вправами під час індивідуальних консультацій та особистого щоденника саморозвитку [7, 4].  

На нашу думку, раціональне впровадження доступних та ефективних онлайн занять фізкультурно-
оздоровчого напрямку з фізичного виховання зі студентами медичних закладів вищої освіти сприятиме 
зміцненню особистого здоров’я, підвищенню адаптаційних можливостей та працездатності, корекції 
тілобудови, а також ефективності самостійної діяльності та позитивно впливатиме на професійно-
прикладну підготовку. 

Для реалізації цього необхідно було довести студентам медичних вишів соціальну роль 
оздоровчого фітнесу в розвитку гармонійної особистості, забезпечити пізнання науково-біологічних та 
практичних основ фітнес-технологій та здорового способу життя, сформувати у них мотиваційно-
ціннісне ставлення до оздоровчого фітнесу, сприяти фізичному вдосконаленню та сформувати потребу в 
систематичних заняттях з фізичного виховання.  

Доцільно для розвитку професійно важливих психічних і фізичних якостей, а також формування 
прикладних рухових умінь та навичок студента медичного університету ми застосовували вправи на 
швидкість, силу, загальну швидкісну і силову витривалості, координацію рухів та ін.  

Інноваційність запровадження онлайн занять дозволила запровадити в освітній процес з фізичного 
виховання студентів медичних університетів оздоровчий фітнес,  а також дозволила студентам-медикам 
оволодіти системою практичних вмінь і навичок, які забезпечують збереження й зміцнення їхнього 
особистого здоров’я, розвиток та вдосконалення психофізіологічних здібностей, загальної і професійно-
прикладної фізичної підготовленості, яка визначає готовність до майбутньої професійної діяльності. 

Впровадження та експериментальна перевірка дієвого впливу фізкульурно-оздоровчих онлайн 
занять надала можливість простежити динаміку змін в показниках фізичної підготовленості: спритність 
покращилась на 5 %, швидкість – на 6,1 %, сила – на 13,1 %, гнучкість – на 60,2 %, координація рухів – 
на 3,2 %, а витривалість відповідно – на 2,0 %. Загалом приріст результатів фізичної підготовленості у 
студентів покращився на 55 %. Це є підтвердженням ефективності онлайн занять оздоровчим фітнесом з 
пріоритетним розвитком «провідних» фізичних якостей, що в свою чергу внесло позитивні корективи у 
показники ваго-ростового індексу (Кетле), який покращився на 1,6 % і про покращення в показниках 
рухової активності студентів в умовах дистанційного навчання. 

Результати впровадження онлайн занять фізкультурно-оздоровчого напрямку свідчать про їх 
ефективність, оскільки відбулося домінуюче поліпшення показників за критеріями їх особистого 
здоров’я: мотиваційним, когнітивним, діяльнісним та рефлексивним. 

З’ясувалося, що в умовах дистанційного навчання студенти медичних університетів після онлайн 
занять впровадили у свій добовий режим ранкову гімнастику, прогулянки на свіжому повітрі, самостійні 
та спеціально організовані заняття фізичними вправами. 

Висновки з дослідження і перспективи подальших наукових досліджень. 1. Отже, формування 
здорового способу життя студентів медичних університетів ґрунтується на необхідності введення 
профілактично-оздоровчих програм, що дає підстави стверджувати про позитивні зміни в показниках 
рухової активності студентів в умовах дистанційного навчання.  

2. Дієвий підхід студентів-медиків до фізкультурно-оздоровчої діяльності є необхідною умовою 
гармонійного розвитку особистості, яка набуває якості цілеспрямованого впливу на них відповідно до 
потреб успішного виконання ними професійних функцій.  

3. Важливе значення для формування гармонійної особистості майбутнього спеціаліста, його 
професійних здібностей має фізичне виховання, а саме професійно-прикладна фізична підготовка, яка 
повною мірою сприяє створенню необхідного рівня професійно важливих якостей, умінь і навичок, що 
спонукають до самовдосконалення. 

Перспективи подальших наукових досліджень спрямовані на пошук нових інноваційних засобів 
фізичного виховання в процесі професійно-прикладної фізичної підготовки студентів. 
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PROFESSIONAL-APPLIED PHYSICAL TRAINING  
OF MEDICAL UNIVERSITY STUDENTS – REALITIES OF TODAY 

The article considers a modern approach to vocational training of students of medical 
schools through distance learning in a pandemic. The place of physical education in the system of 
higher professional education is determined. The significance and structure of professional and 
applied physical training of medical university students for successful study and work are 
revealed. Scientific sources are analyzed in order to determine the direction of professional and 
applied physical training of medical students. It is proved that an effective approach of medical 
students to physical culture and health activities is a necessary condition for the harmonious 
development of personality, which acquires the quality of purposeful influence on them in 
accordance with the needs of successful performance of their professional functions. 

The purpose of this article is to clarify the features of vocational training of students of 
medical institutions in the context of today and to determine the main directions of its solution in 
terms of distance learning.  

The methodology of humanistic, theoretical and system approaches is used.  
Scientific novelty is in the introduction of online classes in physical culture and health, 

which contributed to the effectiveness of independent activities and positively affected the learning 
and physical development of full-time students who switched to distance education. 

Conclusions. 1. Thus, the formation of a healthy lifestyle of medical students is based on 
the need for prevention and health programs, which gives grounds to argue about the positive 
changes in the indicators of motor activity of students in distance learning. 2. An effective 
approach of medical students to physical culture and health activities is a necessary condition for 
the harmonious development of personality, which acquires the quality of purposeful influence on 
them in accordance with the needs of successful performance of their professional functions. 
3. Important for the formation of a harmonious personality of the future specialist, his professional 
abilities is physical education, namely professional and applied physical training, which fully 
contributes to the creation of the required level of professionally important qualities, skills and 
abilities that encourage self-improvement. 

 
Keywords: medical student, motor activity, physical education, professional-applied 

physical training, distance learning. 
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